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OBS! Glém inte att ange nddviindiga antaganden dveralit

Uppgift 1. (20 poiing)

Férklara innebérden av fSljande begrepp:
a) Samplingfordelning

b) Centrala griinsviirdessatsen

¢) Medelkvadratfel (MSE)

d) Konsistens

¢) Momentskattning

Uppgift 2. (20 poiing)

En facklig organisation genomfdrde en cnkiitunderskning bland sina medlemmar {8r att
bland annat uppskatta andelen som har haft utvecklingssamtal med sin chef under det se-
naste aret. Av totalt 398 respondenter svarade 287 stycken att de hade haft (minst) ctt
utvecklingsamtal med sin chef under det senaste aret.

a) Beriikna ett 99 %-igt konfidensintervall for andelen medlemmar som har haft utvecklings-
santal med sin chef under det senaste arct.

b} Anviind konfidensintervallet i a) for att testa hypotesen att 80 % av medlemmarna har
haft utvecklingssamtal med sin chef under det senaste aret. Vilken signifikansniva har testot?

¢) Beriikna hur stort urval som skulle kriivas for att lingden av ett 99 %-igt konfidensintervall
inte ska Sverstiga 0.08. Antag vid beriikningen até den sanna andelen dr okiind.

d) Hur paverkas crforderlig urvalsstorlek i c)-uppgiften om den statistiska felmarginalen
minskar?

¢) Hur paverkas erforderlig urvalsstorlek i ¢)-uppgiften om konfidensgraden minskar?




Uppgift 3. (20 poiing)

Plantor omvandlar koldioxid fran luften tillsammans med vatten och energi fran solljus till
cnergi som de behdver for att viixa. I ett experiment sattes ett antal plantor i normal luft och
ctt antal plantor i luft som berikats med extra koldioxid for att undersdka chickten pa tillviix-
ten. Vattningsmingd och ljusférhallanden var lika fr samtliga plantor under experimentet.
Nedanstaende tabell visar plantornas tillviixt i gram.

crikad lult  5.04 4.52 6.18 7.01 436 1.81 6.22

“Normal luft 4.67 4.21 218 3.91 4.00 521 294 471 404 5.79
5

a) Testa med hjilp av ett Eimpligt icke-parameteriskt test om det gar att pavisa att koldioxid-
berikad luft dkar planttillvixten.

b) Testa med hjilp av cté Fimpligt paramcteriskt test om det gar att pavisa att koldioxid-
berikad luft 8kar planttillvixten.

Uppgift 4. (20 poiing)

Antag att tiden det tar i minuter att besvara en viss typ av tentafraga ir exponentialférdelad
med viinteviirde 8. T ett slumpmiissigt urval av 40 fragor blev den den totala tiden 1220
ninuter.

a) Hiirled och berikna maximum likelihood-skattningen av den fBrviintade svarstiden.

b) Vad blir maximum likelihood-skattningen av andelen frigor som hesvaras inom cn halv-
timme?

Uppgift 5. (20 poiing)

For att ta korkort maste man bl.a. forst klara ott kunskapsprov med teoretiska fragor. Antag
att antalet ganger som en korkortstagare behdver géra kunskapsprovet for att bli godkiind
féljer on geometriskt fordelning, dér parametern p ir sannolikheten att klara kunskapsprovet.
Man observerar antalet ganger som 40 slumpmiissigt utvalda provtagare hehéver gora provet
och anviinder maximum likelihood-skattningen payy, = 1/37 for att uppskatea p. Man vill nm
anviinda likelihoodkvottestet [Br att testa Hy : p = 0.5 mot £, : p # 0.5.

a} Bestiim likelihcodfunktionen for p = 0.5.

b} Bestiim likelihoodfunktionen fér p = pay..

¢) Bestiim teststatistikan (or likelihoodkvottestet.

d} Ange kritiskt omrade (RR) fér signifikansnivan 0.01.

¢} Medelviirdet av antalet ganger som de 40 provtagarna i urvalet behovde gora provet blev
7 = 1.175. Genomfér testet och tolka resultatet.
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